

## 「杏林特寫」之一

簡歷：臺灣大學醫學院前身，臺灣總督府立臺北醫學專門學校畢業。

日本東京大學醫學博士

現任：中央警官學校專任教授兼刑事警察學系系主任

本院法醫學兼任教授

# 臺灣法醫學先輩 葉昭渠 教授

## 一夕談

### 前言

不久前，本省接連發生了幾次重大的命案，其中包括衆所皆知的鍾正芳袋屍案及張明鳳分屍案。在警方全力偵查下，這些案件終一一的被偵破。案件的偵破，固然是警方日夜不停偵查所付出辛勞的代價，但法醫師們在研判案情及鑑定犯罪證據上所做的努力，對於案件的偵破亦功不可沒。事實上，法醫師不僅在重大案件上，顯示出他們的重要性，縱使是在一般車禍、醫療糾紛等大大小小的刑事、民事訴訟案件中，法律公正的裁決，亦往往得靠著法醫師正確的鑑定及檢驗報告。無疑的，法醫師在現代社會治安上扮演著一個重要的角色，而法醫學亦成為維持社會治安，維護公共福利，謀計法律公正，協調國民生活上之幸福和平所不可或缺。

法醫學為應用醫學之一種，研究有關法律之醫學以及自然科學上的事項，從而解決法律案件中之醫學問題，亦是研究為解決在法律上所引起的醫學事項，以此為基礎予以解明有關刑事、民事案件的醫學事項，以資法律之適正的運用之學問。目前在醫學院均列有法醫學之課程。為進一步了解我國目前法醫學發展的情形以及法醫制度之演變，我們訪問了台灣法醫學的前輩葉昭渠教授。

葉教授除在本校講授法醫學外，並在中央警官學校、作戰、憲兵、情報等軍事學校及其他各醫學院任教。他從事法醫實務及法醫學的研究工作長達四十年。他的工作歷程，幾乎可以說是台灣法醫學發展的歷程。



**執筆：** • 陳耀炳 • 吳廷臣 •

莊世昌 • 江桂美 • 許士立

### 法醫生涯—兼談台灣近代

### 法醫學的發展

談到台灣法醫學的發展，葉教授指出，光在法醫制度上，日據時代和現在就有很大的不同。日據時代，在各地的警察機關均有警察醫，從事法醫的工作，是屬於警務部所管。而台灣目前的制度，法醫是屬地方法院，而非警務處，以楊日松博士為例，他是警務處的研究員，而由法院聘其擔任法醫師，警察機關是沒有法醫師的職位。

葉教授回憶從事法醫的經過說：「當我從學校畢業的時候，高雄市的人口只有十萬左右，但由於是個很好的港口，因此我認為高雄市將來必定會有發展，而且又接近自己的家鄉，所以就進入了當時的總督府立高雄病

院（即今省立高雄醫院）小兒科。民國26年，七七事變，中日戰爭爆發。日本抽調大批軍隊進入中國大陸，有軍隊就必須要有軍醫，當時的軍醫都是日本人，而且日本人也不願調台灣人當軍醫。那時在警察機關當警察醫的日本人部份被調去當軍醫，高雄州（現高雄市、高雄縣、屏東縣及澎湖縣）也不例外。警察醫缺乏，因此民國28年我就被派去當高雄州的警察醫。本來只是要做到戰爭結束，等原來那批人回來，但他們一直都沒有回來，也就一直做到了今天。」

「光復後，」葉教授繼續說：「日本人均被遣返日本，因為台灣的法醫很缺，因此過去在日本總督府警務所擔任警察醫工作的一位鎌倉先生，就被台灣警務處所挽留，繼續擔任法醫業務，並兼台大醫學院的法醫學教授。因為他自己也急著想回日本，於是請我接替他的工作，因此我民國35年上台北，而民國36年4月他回日本，我就擔任警務處法醫業務，並兼



任台大醫學院法醫學講師。」

民國38、39年間，國防醫學院遷到台灣，缺乏法醫學的師資，於是聘葉教授講授法醫學，並正式聘為教授，台大醫學院亦同時升任他為教授。

「民國五十年，我才由警務處離開，到中央警官學校」葉教授說：「在警務處，擔任法醫，是第一線的工作，不管白天夜晚，甚至三更半夜都要出勤務，去驗屍，檢驗證物。」

### 台灣法醫師的任用及制度

目前台灣從事法醫學研究工作者有限，而擔任法醫師者來源也相當複雜。

「法醫師的任用是要經過考試的，」葉教授說：「醫學院畢業的學生，在取得醫師資格後，經法醫師高錄取，訓練一年後，即可正式任命為法醫師，分配至地方法院工作。但是，醫學院畢業的學生，很少願意擔任法醫師的，縱使有人參加高考，也不願去接受訓練，這是一個很大的問題。」

法醫師缺乏，那怎麼辦呢？「政府召募了一批退伍軍醫，將近十數人，加以訓練後，以檢驗員身份任用，

由於他們沒有醫師資格，所以不能任命為法醫師，雖然可以驗屍，檢驗證物，但是不能解剖屍體。近幾年，國家安排了一次考試，讓退伍軍醫有取得醫師執照的機會，這批檢驗員都參加了考試，都取得了醫師資格，因此也就成為正式的法醫師。」

但是，法醫師依舊不足，因此地方法院只得聘請一些公私立醫院的醫師或開業醫師兼任法醫師。

「今天台灣的法醫制度，還是相當混亂的。」

### 台灣法醫制度呈現的問題

目前由於法醫制度的混亂，台灣法醫學界本身呈現了幾個問題，其中最嚴重的，莫過於受過專業訓練的法醫師不足。造成專任法醫師不足的原因，我們可以歸納為幾點：

(1)待遇不佳：擔任法醫師，實際上就是公務員的身份，待遇比較一般公務員相同。雖然，今天公務員的待遇，相當的不錯，但是比較一般開業醫生仍然差了些，可能因此而缺乏對醫學院畢業生的吸引力。

(2)缺乏與臨牀配合的機會：今天就大部份的醫學生而言，他們較願意從事臨牀的工作，縱使是走基礎醫學的路子，他們也希望他們所研究的將

來能應用到臨牀。可是研究方法，却容易與臨牀脫離。

葉教授特別指出，在市立醫院工作的醫師，一樣也是拿公務員的薪資，可是仍然有許多人願意在那邊工作，主要的原因就是他們是從事臨牀工作，而且只要自己認為有了基礎後，也可以離開，自行開業，並非有所困難。可是法醫師不行，在與臨牀脫節的情況下，將來縱使要開業，必會遭到相當的困難，甚至須要從頭開始。這也許就是有人對醫學有興趣，却不願去從事它的原因。

由於受專業訓練的法醫師不足，以致地方法院只好聘請公私立醫院醫師或開業醫兼任法醫師，他們都是床醫師，並無經過法醫學的特別訓練。檢驗員轉為法醫師者，亦無經過醫證物檢查之訓練，加上各地方方法並無檢驗設備等，雖然能夠檢驗屍體、解剖屍體，可是對於一些須利用門技術的證物檢驗、組織變化鑑定。例如乾燥的血跡驗血型、男女血鑑別、精液或毛髮之檢查等，仍然須交由刑警隊、刑事局或調查局做初步檢查後再送去做精密的檢驗，慢處理案件的時效，甚至於正確性有問題。

有關單位，為了解決這方面的問題，正企圖改善法醫師待遇，並爭取出國研究的機會，以鼓舞對法醫學有興趣之醫學院畢業生能夠樂於接受法醫學的訓練。

#### 外國的法醫學研究與制度

外國的法醫學研究以及法醫師的工作情況與我國的情形比較起來存在著一些差異。

在法醫學研究方面，葉教授說：「以日本來說，他們的法醫師直屬於警察機關，因此，他們可以在自己隸屬的檢驗機關研究外，亦可直接在警察機關所設立的警察科學研究所進修與研究。」另外「日本醫科大學亦有法醫學研究室，專門從事法醫學的研究。這些研究室可以領授博士學位，因此每年總有一些人進去從事研究工作。當然，這些人還是以取得學位為主。五年以上的研究取得博士學位，多半都又轉回臨牀工作，可是每次總有一、二人在長期研究後，對法醫學產生濃厚的興趣，而專心致志於法醫學，這些人也就是他們法醫學研究人才的主流。」

可是在台灣，除中央警官學校，警務處，調查局等有刑事科學、法醫學之研究外，在各地方法院的法醫師則缺乏研究的機會，而且也沒有可以取得更高學位的研究所，因此在培養法醫學研究人才上，就顯得比日本等其他國家差很多。

此外在外國，一般法醫師只是作初步的檢驗，更深一層的解剖或各種化驗則送交大學的法醫研究室作進一步的檢驗，可是在台灣，由於缺乏更

進一層研究機構，因此法醫必須樣樣自己來，但是專任的法醫師又不夠，因此這方面的問題，就更嚴重了，往往在證物的檢驗上會有所誤延。這種問題都顯示出如何培養專業、敬業的法醫師，在今天，已是刻不容緩的當急之務。

#### 近代法醫學的進展

隨著科技文明飛速進展，法醫學也快速的進步著。葉教授指出今天法醫學不論在理論上、技術上都有了絕大的改進，尤其在各種證物化驗的技術上。如過去在檢驗乾燥的血跡的血型時，需要多量的血，而今天只要有一點血跡即可檢出，而且由唾液、精液等體液，甚至毛髮、骨、牙齒等硬組織亦可檢驗出血型。不僅血型，今天連血清型，血球酵素型均可檢出，各種技術上的求新、進步，今日仍不斷的在被人研究，且不停的更新、改進當中。

由於人力、經費上的限制，我們不可能將所遭遇到的每一種問題或技術上的困難均加以實驗研究，因此我們必須參考各種文獻。葉教授特別強調的說：「書、雜誌是我們的老師，當我們遭遇到困難時，只要去翻閱這方面的書籍、文獻，多半能獲得解決。」葉教授拿著一本日本法醫學會所出版的雜誌向我們說明：「像這本雜誌，它包括了全日本各地所做，有關法醫學的論文與報告，同時對各國法醫學最新論文亦有摘要，當我們遇到問題時，查閱這些書籍，看看他人對這問題所作的實驗及論文後，我們也就有辦法解決這些問題了。」

「以我的博士論文來說吧，」葉教授舉例說著：「我的博士論文是研究如何以骨骼來判斷人類的血型，過去也有人做這方面的研究，但是準確率僅及70%左右，而我的方法，則可高達幾近100%，且又方便。今天，世界各地許多法醫師都採用了我的方法，可是他們並沒有被我教過，他們就是從我發表論文的雜誌上看到了我的方法而採用的。」所以，在今天我們要跟得上現代科學的進步，要研究學問，必得隨時參閱各種書籍與文獻，也才能解決不斷發生的問題。

#### 醫德，醫德

「當法醫師是很有意思的，就像偵探小說一樣」葉教授在談到當法醫的甘苦說：「每一個案件，往往看似相似，但却完全不同，所以每一件案件，對我來說，印象都很深刻。」由於近年來，法醫所遇見醫療糾紛的事件愈來愈多，葉教授感慨的說：「作一位醫師，最重要的是醫德。如果有人認為當醫生賺錢的話，這是很大的誤解。當醫生當了一輩子，賺的錢恐怕不比事業家一次外銷產品所賺的錢為多，如果真想賺錢，應該去轉科才對。同學要有這種認識，要守醫德，努力作醫科學術研究，才是一位好醫生。」